
Симо МЛАДЕНОВСКИ

МАКЕДОНСКИТЕ ИНСТИТУТИ ОД НАЦИОНАЛНИТЕ 
ДИСЦИПЛИНИ И ОПШТЕСТВЕНИТЕ ПОТРЕБИ

Потребата од организирана научно-истражувачка дејност во 
областа на националните дисциплини била мечта на многу напш дејци 
од подалечното и поблиското минато. Таквата потреба била изразена 
и на Првото заседание на АСНОМ на 2 август 1944 год. преку неоп- 
ходноста „од организирањето на еден знанствен - научен институт“, 
зашто „това го изискува утрешната заштита на нашата национална 
кауза“.1

Тие желби и изразени потреби на Првото заседание на АСНОМ, 
по ослободувањето, во разни временски периоди, биле остварени преку 
формирањето на повеќе институти од националните дисциплини. Нив- 
ната работа секогаш ce третирала како дејност од посебен национален 
интерес и како неопходна потреба и услов за вкупниот развој на 
општеството. A и актуелната државна политика декларативно е опре- 
делена за „долгорочен и нагласен интерес за континуиран развој на на- 
ционалните научни дисциплини, a со тоа и обврска за создавање на 
општи услови за истражувањата во оваа област.“ Притоа децидно е 
констатирано дека „истражувањата во овие дисциплини не е можно да 
ce остваруваат преку пазарниот механизам, ниту да ce доверуваат на 
други институции, a уште помалку да ce ‘увезуваат’ од странство“.1 2

Според новиот Закон за научно-истражувачка дејност, пак, ис- 
тражувањата „од областа на историскиот и културниот идентитет на 
македонскиот народ и националностите кои живеат во Република 
Македонија“ ce од јавен интерес, за што Владата донесува Програма 
со утврден обем, структура и подрачја.3

Усогласувањето на актите, организацијата и работата на инсти- 
тутите за научно-истражувачка дејност според новиот закон е веќе при

1. Реф ерат на Иницијативниот одбор за свикување на А СН О М , поднесен на П рвото 
заседание на А С Н О М , под наслов „Народно демократската власт во М акедонија“. А С Н О М  - 
документи, Скопје, 1984,152.

2. Концепт за трансформација на институтите од националните дисциплини во рамките 
на Македонската академија на науките и уметностите, Министерството за наука, Скопје, ноември 
1991,12-13.

3. Службен весник на Република Македонија, Скопје, 15. I I I 1996, LI/13.
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крај. Мноштвото новини во законот секако наскоро ќе ce почувству- 
ваат и во практиката, но и натаму останува отворено прашањето за не- 
опходната трансформација на институтите од националните дисци- 
плини.

I

За институти од националните дисциплини ние ги сметаме Ин- 
ститутот за национална историја, Институтот за македонски јазик 
„Крсте Мисирков“, Институтот за фолклор „Марко Цепенков“, Ин- 
ститутот за литература при Филолошкиот факултет, сите во Скопје, 
и Институтот за старословенска култура со седиште во Прилеп. Ин- 
ститутот за старословенска култура, со извесен број високи научни 
кадри вработени во Скопје, е здружен во Универзитетот „Свети Кли- 
мент Охридски“ во Битола, a останатите институти ce здружени во 
Универзитетот „Свети Кирил и Методиј“ во Скопје.

Тоа ce институти, кои заедно со соодветните катедри на Фило- 
зофскиот, Филолошкиот и некои други факултети, дале непроценлив 
придонес за развојот на националните научни дисциплини, афирмаци- 
јата на македонскиот национален идентитет и создавањето на потреб- 
ните научни кадри.

Во наведените институти од националните дисциплини ce вра- 
ботени над 200 научни работници и административен персонал, но 
нивниот сооднос е алармантен. Конкретно, од вкупниот број на врабо- 
тени, со научни звања ce само 20%, a заедно со соработничките звања, 
едвај над 50% од вработените.

Формално, институтите располагаат со доволен сместувачки про- 
стор - дури 5.500 м2, но тој не е секогаш соодветен за намената или пак 
е несоодветно распределен, па просторниот проблем cera е најизразен 
за вработените во Институтот за литература и соработниците на Ин- 
ститутот за старословенска култура кои ce вработени во Скопје.

Постојниот систем на финансирање на институтите од на- 
ционалните институти не одговара за нивното нормално функциони- 
рање, бидејќи несоодветно ce вреднува истражувачкиот труд. Покон- 
кретно, според степенот на стручната подготовка и соодветните 
научни звања, вработените во институтите имаат далеку пониски 
лични доходи од професорите на факултетите, поради што е присутен 
постојан одлив на кадри.

Според новиот Закон за научно-истражувачка дејност, најдоц- 
на до март оваа година, Владата требаше да донесе Програма за 
научно-истражувачка дејност на Република Македонија, која бездру-
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го ќе произлезе од одамнешната (од 1987 год.) „Стратегија за долго- 
рочен развој на научноистражувачката дејност во СР Македонија до 
2000-та година“.4 He случајно наведовме дека новата програма би тре- 
бало да произлезе од поранешната стратегија, бидејќи сеуште не ce 
завршени или ce во тек многу проекти од последнава деценија, па и 
пред тоа.

Ако направиме само бегла споредба на планираното и оства- 
реното во последните десет години во областа на дејноста на институ- 
тите од националните дисциплини, ќе видиме дека заслужуваме секак- 
ва критика - од неисполнувањето на обврските, до отстапување од про- 
грамираното.

Би споменале само неколку фундаментални проекти од особен 
општествен интерес, без да ги бараме причините за таквата состојба.

Веќе ja подзаборавивме незавршената седумтомна „Историја на 
македонскиот народ“ како десетгодишен проект на стотина соработ- 
ници. Проектот „Македонски историски речник“, по шестгодишно фи- 
нансирање, е ставен во архива во хаотична состојба и без никакви из- 
гледи да ce заврши во планираниот обем. Други фундаментални ис- 
тражувања од областа на историските науки исто така останаа неза- 
вршени, ниту пак ce работи на нив.

Слична е состојбата и со проектите од областа на македонскиот 
јазик, a извесни проблеми со одделни проекти ce среќаваат и во дру- 
гите институти. За целосен увид би била неопходна компетентна ана- 
лиза од стручни екипи на Министерството за наука.

II

Осамостојувањето на Република Македонија политички го ак- 
туелизира прашањето на состојбата на институтите од националните 
дисциплини, нивната организациона поставеност и подготвеност да 
одговорат на новите предизвици на општествените потреби.

Увидувајќи ja потребата од позасилена активност на научните 
истражувања од националните дисциплини, со ново организационо и 
кадровско сообразување според новите промени во општествените 
услови и односи, на 8 август 1991 год. Владата на Република Маке- 
донија донесе Заклучок за трансформација на институтите од на- 
ционалните дисциплини и тоа „во правец на нивна интеграција со 
Македонската академија на науките и уметностите, со цел да ce 
обезбеди поголема координација во дефинирањето и изработката на

4. Скопје, 1987, подготвена од Републичката заедница за научноистражувачка дејност, 
О О ЗТ  Економски институт - Скопје и О О ЗТ  Институт за социолошки и политичко-правни ис- 
тражувања - Скопје.
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научноистражувачки проекти и порационално користење на кадрите, 
просторот и средствата“.5

Спроведувајќи го заклучокот на Владата, во ноември 1991 год. 
Министерството за наука изготви „Концепт за трансформација на ин- 
ститутите од националните дисциплини во рамките на Македонската 
академија на науките и уметностите“, но наиде на жесток отпор од то- 
гашните директори и администрацијата, бранејќи ги своите раковод- 
ни и работни места и не успеа да ce наметне, иако беше подготвен од 
компетентно тело на претставници на институтите и Министерството.

Обединувањето на институтите од националните дисциплини е 
актуелно и денес и веројатно ќе биде вградено во глобалната студија 
за стратегискиот развој на Република Македонија до 2020-та година 
што ja подготвува Македонската академија на науките и уметностите 
по порачка од Министерството за наука. Во таа насока ce и ставовите 
на актуелниот министер за наука, кој во едно интервју, на едно од 
прашањата, меѓу другото објаснува зошто „тие да не ce организирани 
во еден голем, единствен национален институт, кој би бил и поефи- 
касен во работењето, но и порационален, бидејќи не ќе има потреба 
од пет администрации“.6

Обединувањето на овие институции во сложена организација би 
било и од особено значење за постигнувањето на комплементарност, 
конкурентност и квалитет во научните истражувања, доближени до 
европските стандарди. Поефикасната организациона, функционална 
и програмска поврзаност, ќе обезбеди неопходен интердисциплирарен 
пристап во истражувањата, со што ќе ce избегне постојниот пара- 
лелизам во истражувањата, расцепканоста и нерационалноста во ко- 
ристењето на научно-истражувачката инфраструктура - поврзаност на 
научната опрема, библиотечно-информационата, рефералната, архив- 
ската и издавачката дејност.

Во обединетите институти од националните дисциплини би ce 
обезбедило организирано селективно оспособување на млади научни 
кадри преку критериумот на конкуренција на способностите и постиг- 
натите резултати. A во таквата нова средина на обединети истра- 
жувачи многу поизразито ќе ce почитува слободата на научното 
творештво, автономноста и етичноста во научните истражувања, ко- 
ристењето и примената на научноистражувачките резултати, плура- 
лизмот на научните поставки, погледи, мислења и методи, вклученос- 
та, отвореноста и соработката во меѓународни рамки.

5. Небојша Јаконов, He ce јаде cé што лета. Интервју со Аслан Селмани, министер за нау-
ка во Владата на Република Македонија.
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Simo MLADENOVSKI

THE MACEDONIAN INSTITUTES FOR 
NATIONAL DISCIPLINES AND SOCIAL NEEDS

(Summary)

The Macedonian institutes for national disciplines as well as the other cor
responding departements at the Faculty of Philosophy, Philological faculty and 
some other faculties, have given immeasurable contribution for the development 
of the national scientific disciplines, afirmation of the Macedonian national iden
tity and creation of the necessary scientific staff. But, after the proclamation of 
the independence of the Republic of Maceodnia, necessity appeared for new or
ganization and staff coordination according to the new changes in the social cir
cumstances and relations. One acceptable solution for this is to unite all these in
stitutes which gives rationalism, complementarity, concurrence and quality for 
scientific research.
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